

Vánoční přání

Váším čtenáři,



JOSEF MIKA
šéfredaktor

ani se tomu nechce věřit, ale tímto lednovým vydáním vstoupil Chip v Česku (a na Slovensku) již do 25. roku své existence. Ano, už tu bude celé jedno čtvrtstoletí. Prošel změnami a postupným vývojem podobně jako celý obor IT. Čistě papírový magazín jsme v roce 1996 poprvé doplnili optickým nosičem a před několika lety jsme celý časopis převedli také do digitální verze pro čtení na noteboocích, tabletech a smartphonech. Chip začínal v době, kdy internet ještě pro obvyčejné smrtelníky nefungoval, respektive jsme o něm téměř nic nevěděli. Počítače nebyly tehdy pro každého, z hlediska ceny i nutných znalostí pro práci s nimi. Dnes je situace naštěstí už úplně jiná. Přesto není ani zdaleka vše ideální, vzhledem k závislosti, kterou jsme si na digitálních zařízeních vytvořili téměř ve všech oborech lidské činnosti, se některé problémy zdají vážnější, nebo alespoň otravnější než kdykoliv dříve.

Protože se ocitáme na prahu nového roku, hodí se vyslovit nějaká přání. Měl bych jich spoustu, ale omezím se na ta, která trápi určitě většinu z nás a která by na první pohled neměla být nesplnitelná.

Chtl bych, aby moderní platformy netrpěly vzájemnou nekompatibilitou aplikací. Aby se především výrobci hrnoucí na trh zařízení s Androidem soustředili na to, aby jejich tablety, smartphony a další přístroje fungovaly korektně. Aby se i hlavní firmy poskytující své operační systémy chovaly dobře k jednotlivým výrobcům a braly ohled také na své vývojáře a v konečném důsledku na své uživatele. Abych nemusel ztrácet čas zkoumáním, proč zrovna na mém zařízení něco nefunguje.

Přál bych si, abych nemusel používat bezpečnostní nástroje, které mi zpomalují telefon, notebook, počítač. Aby to prostě nebylo potřeba, protože pravděpodobnost nákazy nebo napadení hackery by byla mizivá. Přál bych si, abych se nemusel bát, na koho moje nezletilé dcery natrefí na sociálních sítích a jaký nevhodný obsah si (třeba i nedopatřením) prohlédnou na internetu.

Také bych si přál, aby bez mého vědomí nikdo nesledoval moje chování na síti, nesbíral o mně údaje a následně je neprodával třetím stranám, které na nich založí svoje prodejní kampaně. Na první pohled to vypadá neškodně, ale minimálně to není fér. Právě o tomto problému píšeme i v tomto čísle, a i když se určitému sledování neubráníme asi nikdy, můžeme ho alespoň omezit nebo ztížit.

Na závěr mám ještě jedno přání. Ať jsou všichni čtenáři Chipu v pohodě, ať jsou zdraví a mají hodně času a peněz, aby nás mohli v klidu kupovat a číst. Děkuji vám za důvěru, mějte hezké Vánoce a úspěšný start do nového roku. Chip tu s vámi bude i v roce 2015.

josef.mika@chip.cz

Postřehy redakce

⊕ ⊖ **Mozilla se nedohodla s Googlem** a Google už nebude výchozím vyhledávačem v prohlížečích Firefox, jak tomu bylo v minulých deseti letech, prakticky od startu Firefoxu 1.0. Evidentně byla Mozilla příliš chamtivá, nebo Google šetří. Mozilla se nyní bude domlouvat s lokálními vyhledávači. V USA se partnerem stane Yahoo, který ale využívá microsoftskou technologii z Bing. Z ostatních velkých trhů stojí za pozornost Rusko (tam bude Yandex) a Čína (kdo jiný než Baidu).

⊕ **Nokia se vrací:** Zatím představila nový tablet, ale vedení finské Nokie – tedy té části, která zůstala po odkupu Microsoftu – by se rádo vrátilo i do oblasti smartphonů. Nebude to ale dříve než v roce 2017, protože do konce roku 2016 nemá příslušná práva. A ani tehdy už Nokia sama telefonů vyrábět nechce, hodlá značku licencovat a určovat třetím výrobcům jen design a software.

⊖ **Samsungu se na skladě hromadí telefony:** Pod tlakem levnější konkurence z Číny a jistě i nových iPhoneů od Apple nezažívá Samsung nejlepší časy. V posledním čtvrtletí sice největší výrobce smartphonů na světě dokázal prodat o několik procent více přístrojů, i tak ale příjmy jeho mobilní divize spadly z 26,1 na 22,3 miliardy dolarů. Meziročně se jedná dokonce o pokles o plných 36 procent. U Samsungu už padají hlavy.

Vánoční dárek pro každého čtenáře Chipu

čtěte na str. 99

